

Magyarságtudományi központ Regensburgban

A hungarológia nemzetközi térképén új központ létesült a közelmúltban: Regensburg. Az elmúlt két évben a Duna parti bajor városban végzett magyar tudományos eredmények elismeréseként a következő tanévre új felsőoktatási megállapodás készül a Magyar Intézet és a Regensburgi Egyetem között.

– A bajor tudománypolitika kezdeményezésére az elmúlt években Regensburgban egy új, nagy Kelet – és Délkelet-Európa Kutató Központ jött létre – vázolta az előzményeket lapunknak *K. Lengyel Zsolt* igazgató –, s ehhez társult laza szövetségi formában közel két éve a Münchener Magyar Intézet, amely a nevét és az Isar-parti szellemi kapcsolatait is megtartotta, csak éppen új székhelyen folytatja a tudományos tevékenységét.

Az átköltözés nyomán Regensburgban erősödött az intézet – 1962-es alapításakor megfogalmazott célkitűzése szerinti – tudományos profilja, a tudomány művelésének és oktatásának a középpontba állításával. Jelenleg az intézet munkájának háromnegyedét a tudományos tevékenységre fordítja, amiben az önálló kutatás, a Németországba érkező magyar kutatók munkájának segítése, a felsőoktatás, s a magyar tudomány eredményeit bemutató német nyelvű *Ungarn-Jahrbuch* folyóirat és a *Studia Hungarica* könyvsorozat szerkesztése, kiadása egyaránt szerepet kap. Az intézet ugyanakkor változatlanul küldetésének tekinti a magyar nyelv oktatását, ápolását, terjesztését. Magyar nyelvű programjainak helyszíne továbbra is München, ahol a szervezésben a Magyar Katolikus Misszióval és a Hétvégi Magyar Iskolával működik együtt.

A 2010 őszén indított interdiszciplináris „Hungaricum” kiegészítő képzésünk az egyetemen igen sikeresnek bizonyult. Ennek a gerincét a haladóknak és kezdőknek is meghirdetett magyar nyelvoktatás adja, ami mellett nagy hangsúllyal tanítjuk az országtudományt, valamint politoló-

giai és történettudományi órákat kínálnak a hallgatóknak. Az első két szemeszterben már húsz hallgató tudunk az intézet szellemi körébe vonni – mondta *K. Lengyel Zsolt*.

A hallgatók közül vannak, akik immár önálló tudományos munkába kezdtek az intézet keretében. A



A Magyar Intézetnek két éve új otthonot biztosító egyetemi épület Regensburgban. Itt gondozzák egyebek mellett az intézet életében korábban kulcsszerepet játszó két németországi magyar tudós, Boggyay Tamás és Borbándi Gyula hagyatékát, a falak között őrzik értékes könyv- és irattárakat, a tőlük kapott dokumentumgyűjteményeket.

képzés olyannyira nyitott, hogy arra a szoroson vett bölcsészek mellett akár közgazdász- és tanárjelöltek is járhatnak.

A magyarországi diákok és kutatók számára is változatos lehetőségek nyílnak a Magyar Intézetben, a fiatalabbak jellemzően Erasmus Ösztöndíjjal tanulnak Regensburgban, a már tudományos fokozattal rendelkező tudósoknak a német DAAD ösztöndíj jelent hungarikakutatási lehetőséget.

– A Magyar Intézet tudományos profilja elsősorban a német-magyar, bajor-magyar kapcsolattörténeti témákból alakult ki. Konferenciák szervezése során, de akár saját óráimon is azt tapasztaltam, hogy ezeknek a közös szálaknak a bemutatása az, ami a bajorokat, németeket igazán megragadja – vallja az igazgató. – Általában nagy érdeklődés nyilvánul meg a diákok részéről a német-római birodalomban kulcsszerepet játszó Habsburg uralkodók korszakai, valamint az átfogó közép-európai témák iránt. Emellett a saját óráimon arra töreksem, hogy a középkori magyar történelem iránt is felkeltsem az érdeklő-

dést. A középkor „vonzereje” a német egyetemeken – sajnos – korántsem olyan nagy, mint a magam egyetemi éveim alatt, két-három évtizeddel ezelőtt volt, sokkal jobb érvényesülési lehetőséget biztosít egy fiatal kutatójelöltnek, ha a jelenkori történelem vagy az aktuális témák felé fordul. De

a mi feladatunk mégis az, hogy az államalapítástól az Arpád-koron át végigvezessük a hallgatókat a közös történelem korábbi századain is – mondta *K. Lengyel Zsolt*.

Az Intézet kiadványai is ezt a nyitottságot, tudományköziséget tükrözik: a történelem- és irodalomtudomány mellett a kultúratudomány, a régészet, a filológia vagy a jogtörténet rendszeresen helyet kap a publikációkban.

A Magyar Intézet „Hungaricum” programja az első, 2010/2011-es tanévben kísérleti jelleggel működött. A következő hetekben aláírandó új megállapodás-

nak köszönhetően a Regensburgi Egyetem filológiai karához csatlakozva a korábbinál még magasabb szinten működhet tovább. Az Egyetem és a Magyar Intézet vezetése szerint ez az interdiszciplináris, a szellem- és társadalomtudományokra kiterjedő hungarológiai képzés unikálisnak számít egész Németországban, így akár modellértékkel bírhat a közeljövőben.

GÓZON ÁKOS

Nyári vízfakadás a Marson?



A NASA Mars Reconnaissance Orbiter (MRO) szondájának felvételein a kutatók olyan folyásnyomokat fedeztek fel, amelyek azt sugallják, hogy a marsi év melegebb időszakában (tavasz végétől ősze elejéig) cseppfolyós víz jelenhet meg és folyhat a bolygó felszínén.

A NASA Marskutató Programja egyre közelebb visz minket annak a kérdésnek